

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

11 Января № 2 1901 года.

— ○ ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. ○ —

**Недостатокъ христіанской любви во взаимныхъ отноше-
ніяхъ людей, какъ причина отсутствія прочнаго мира на
землѣ *).**

*Нынѣ отложите и вы та вся: злость, ярость,
злону, гнушеніе, срамословіе отъ устъ вашихъ (Кол. 3, 8)*

Съ такимъ увѣщаніемъ нѣкогда обратился Апостоль Павелъ къ колосскимъ христіанамъ, призывая послѣднихъ къ взаимному миру и братскому единенію. Побуждаемая материнскою заботливостію о насъ, святая Церковь это апостольское увѣщаніе предлагаетъ и намъ, въ нынѣ чтенномъ Апостолѣ. И этотъ увѣщательный призывъ ея является наиболѣе благовременнымъ въ настоящую именно пору, когда мы готовимся къ прославленію величайшаго изъ христіанскихъ событій—Рождества Христа Спасителя, честною кровію Коего Милосердый Богъ благоволилъ примирити всяческая къ себѣ, аще земная, аще ли небесная (Кол. 1, 20). Время приготовленія къ срътенію сего славнаго дня видимо истекаетъ; постъ приходитъ къ концу, и святая Церковь въ своихъ пѣснопѣніяхъ все чаще и выразительнѣе вѣщаетъ намъ о наступленіи священнаго торжества. Какія-же чувства объемлютъ нашу душу; чѣмъ исполнены наши сердца въ виду наступающаго святаго дня? И готовы-ли мы, христіане, въ полнотѣ радостныхъ чувствъ достойно воспѣть и прославить милосердіе Божіе,

*) Религіозно-правственное чтеніе, предложенное въ Успенской церкви г. Екатеринослава 17-го Декабря 1900 года.

явленное грѣшному человѣчеству въ воплощеніи Божественнаго Слова? Вотъ о чемъ, богобоязненные отцы и братія, я хотѣлъ-бы поразмыслить съ вами въ настоящей бесѣдѣ.

Когда пришла полнота времени, т. е., когда наступило время, Богъ, говоритъ Апостоль Павелъ, послалъ Сына Своего, Который родился отъ жены *), и первую вѣсть объ этомъ радостнѣйшемъ событіи получили вилеямскіе пастыри, мирно стерегшіе на полѣ свои стада въ святую ночь. Чудно озаренные небеснымъ свѣтомъ, они вмѣстѣ съ тѣмъ удостоились видѣть многочисленный сонмъ безплотныхъ духовъ, торжественно воспѣвавшихъ хвалебную пѣснь Богу: слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ. И вотъ, съ того времени цѣлыхъ девятнадцать вѣковъ церковь непрерывно призываетъ къ миру и единенію всѣхъ людей; именемъ Господа Іисуса Христа, примирившего Собою небо съ землею, она убѣждаетъ всѣхъ оставить вражду, гнѣвъ, ярость и злобу. Но что-же, гдѣ и каковы результаты этого повседнежнаго призыва ея? Грустно сознаться, братіе, но справедливость требуетъ сказать, что материнскій призывъ святой Церкви, по нашей косности, и до сего времени все еще остается маловразумительнымъ для насъ: всѣ какъ-то глухи къ ея призыву, и потому мы не видимъ нигдѣ и ни въ чемъ прочнаго мира на землѣ. Всмотритесь во всѣ формы человѣческаго общежитія, и вы воочію убѣдитесь въ этомъ. Миръ-ли царствуетъ среди современныхъ государствъ? Увы, не миръ, а брань или-же затаенная вражда большею частію характеризуютъ отношенія государствъ между собою. Италія, Абиссинія, Японія, Китай, Греція, Турція, Испанія, Америка, Англія, Южная Африка и т. д.—вотъ цѣлый рядъ государствъ, недавно закончившихъ или-же продолжающихъ между собою ожесточенную борьбу въ самоистребительныхъ войнахъ. Пусть дипломатія изыскиваетъ какія ей угодно причины, оправдывающія законность этихъ войнъ; но для насъ—современниковъ кровавыхъ событій остается неоспоримымъ тотъ фактъ, что между государствами нѣтъ прочнаго мира;

*) Гал. 4, 4.

что великая христіанская идея о мирѣ всего міра не находитъ своего надлежащаго осуществленія въ жизни современныхъ государствъ; что человѣческая кровь по прежнему цѣнится дешевле золота и земли....

Какъ нѣтъ надлежащаго мира среди современныхъ государствъ, такъ нѣтъ прочнаго мира и между отдѣльными народами и обществами, образующими государства. Всмотриваясь въ историческія судьбы отдѣльныхъ народовъ, не трудно подмѣтить одну характерную черту въ ихъ развитіи—это стремленіе каждаго болѣе или менѣе образованнаго и могущественнаго народа къ преобладанію одного надъ другимъ. Ни одна нація не хочетъ быть приниженою другою; каждой хочется быть передовою, господствующею, или, по крайней мѣрѣ, свободной отъ узъ ограниченія въ своихъ исключительныхъ, національныхъ стремленіяхъ. При этомъ совершенно теряется изъ виду та истина, что какъ историческія задачи всего человѣчества, такъ равно и задачи каждаго въ отдѣльности народа—могутъ быть *всецѣло* осуществлены только при совмѣстномъ братскомъ содѣйствіи всѣхъ народовъ; и это тѣмъ болѣе, что каждый отдѣльный народъ, каждая нація, какъ-бы богато она ни была одарена, страдаетъ извѣстною ограниченностію, извѣстнымъ недостаткомъ. Забвеніе этой простой, но непреложнѣйшей истины и служитъ главнѣйшею причиною національныхъ раздоровъ: стремленіе къ преобладанію и національная гордость побуждаютъ народы нашего времени къ неудержимому, страстному и лихорадочному соперничеству, вселяющему только одну вражду и вызывающему только одну ожесточенную борьбу между отдѣльными народами и племенами, нерѣдко сплоченными единствомъ верховной власти и общегосударственныхъ интересовъ. Достаточно вспомнить хотя-бы Австрію съ ея нескончаемыми спорами и національною борьбою между нѣмцами, модъярами и славянами; Англію, Индію, Египеть, Южную Африку съ ихъ непрерывными возстаніями народа на народъ изъ за преобладанія одного надъ другимъ.

А что сказать о мирѣ, согласіи и единодушіи въ семьѣ, какъ наиболѣе извѣстной и близкой намъ формѣ человѣческаго общежитія?

Къ прискорбію, и здѣсь ежедневный опытъ даетъ намъ неутѣшительный отвѣтъ. Отовсюду все чаще и чаще слышатся жалобы на раздоры, несогласія и даже злодѣянія въ семейномъ очагѣ. Возьмите любую газету, книжку или журналъ, прослѣдите ежедневную судебную хронику, и вы рѣдкій день не встрѣтите въ нихъ описанія ужасныхъ преступленій, которыя совершаются въ семьѣ самыми близкими, родственными между собой лицами. Къ стыду нашему, разнаго рода истязанія, тяжкія увѣчья, побои и даже убійства проникли и въ семью—эту священнѣйшую для человѣка среду. А враждебныя отношенія родственниковъ между собою лицъ стали настолько частыми явленіями, что сдѣлались «общими мѣстами» въ литературѣ. Но что обиднѣе всего, такъ это то, что пресловутый современный взглядъ на брачную жизнь, въ извѣстной мѣрѣ старается оправдать семейныя разлады, найти имъ серьезныя основанія. И чѣмъ-бы вы думали? Въ самой семейной жизни, основанной на христіанскихъ началахъ. Говорятъ, что христіанскій бракъ, связующій нерасторжимыми узами совмѣстную жизнь двухъ лицъ, является устарѣлымъ учрежденіемъ, уничтожающимъ едва-ли не въ самомъ корнѣ свободу человѣческаго чувства, дѣйствій и отношеній, результатомъ чего и бываютъ печальныя явленія въ семейной жизни. И вотъ, прославляютъ, какъ идеаль, гражданскій бракъ и съ нетерпѣніемъ ждутъ пересмотра и смягченія бракоразводныхъ законовъ, забывая при этомъ одно важное обстоятельство, что бракъ существуетъ не только для личностей, но что и эти послѣднія существуютъ также для брака, существуютъ для исполненія *божественнаго установленія* въ самоотреченіи и самоотверженіи и даже въ страданіи, въ особенности тамъ, гдѣ оно является результатомъ собственной вины. Какъ-бы тамъ, впрочемъ, ни было, но для насъ остается неподлежащимъ сомнѣ-

нїю тотъ фактъ, что и въ жизни семьи по большей части нѣтъ мира и согласія между отдѣльными членами ея.

Но оставимъ въ сторонѣ вопросъ о характерѣ отношеній людей другъ къ другу: обратимся къ самой драгоценной святынѣ человѣка, къ его внутреннему міру, и посмотримъ, носитъ-ли онъ въ себѣ самомъ душевный миръ и спокойствіе. Увы, не много на свѣтѣ приходится встрѣчать такихъ счастливецъ, которые въ простотѣ сердечной, не обинуясь, могутъ сказать, что, при всей горести настоящей жизни, они наслаждаются душевнымъ миромъ и покоемъ, которые обрѣтаютъ во Христѣ. Какъ отшельники въ мірѣ семъ, такъ рѣдки эти счастливыя; большая-же часть людей всякаго пола, возраста и состоянія изнываетъ подъ гнетомъ душевнаго разлада, недовольства, зависти, ненависти и т. п. тяжелыхъ чувствъ. И это неудивительно: ибо тѣ святыни, ради которыхъ они живутъ и суетятся, по самому свойству своему токовы, что не могутъ внести во внутренній міръ человѣка душевнаго покоя. Всмотритесь пристальнѣе въ жизнь большинства современныхъ намъ людей, гдѣ и въ чемъ они полагаютъ свои кумиры? Слава и богатство, почести и знатность, похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская—вотъ тѣ блага, ради которыхъ они живутъ, или, вѣрнѣе, влачатъ свою жизнь; ненависть и борьба, происки, лукавство и льстивое коварство—вотъ пути, ведущіе къ достиженію этихъ благъ.

А служеніе Богу и ближнимъ, а самоотреченіе и крестопошеніе, самоотверженіе, кротость и другія христіанскія добродѣтели? О, все это тяжелое бремя, непосильный для нихъ трудъ, и церковь напрасно настойчиво напоминаетъ о немъ всѣмъ и каждому: могій вмѣстити, да вмѣститъ,—вотъ обычный отвѣтъ ихъ. Но вѣдь это призывъ Христа ко всѣмъ намъ? Въ томъ-то и несчаствіе наше, что многіе изъ насъ, привязываясь къ земному, рѣдко прислушиваются къ голосу Его и, прикрываясь человѣческою немощію, уклоняются отъ выполнения прямыхъ своихъ обязанностей, какъ христіанъ.

Итакъ, не подлежитъ сомнѣнію, что и въ душѣ каждаго человѣка нѣтъ мира на землѣ.

Но почему же нѣтъ среди людей прочнаго мира на землѣ? Гдѣ и въ чемъ кроется причина этого печальнаго явленія? Прочный миръ, братіе, создается только любовію, и потому, гдѣ нѣтъ искренней, крѣпкой любви къ Богу и ближнимъ, тамъ нѣтъ и не можетъ быть прочнаго мира между людьми. Припомните, кому обѣщаль Господь миръ, радость и единеніе? Только любящимъ Его и, прежде всего, апостоламъ, которые и словомъ и дѣломъ засвидѣтельствовали свою неизмѣнную любовь къ Нему. «Миръ оставляю вамъ, миръ Мой даю вамъ, говорить Спаситель въ утѣшеніе Своимъ ученикамъ, по поводу предстоявшей скорой разлуки Его съ ними, не такъ какъ миръ даетъ, Я даю вамъ: да не смущается сердце ваше, и да не устрашается» ¹⁾. Отсюда понятно, что если среди людей нѣтъ постояннаго и прочнаго мира, то это ясный признакъ того, что у нихъ нѣтъ достаточной любви къ Богу, а равно и ближнимъ своимъ. Говорить ли объ этомъ подробно? Посмотрите, какъ проходитъ жизнь многихъ современныхъ намъ людей, именующихъ себя христіанами, въ ихъ отношеніи къ религіи и Церкви. И та и другая почти забыты ими: богослуженій они не любятъ посѣщать, къ таинствамъ рѣдко приступаютъ, посты не соблюдаютъ, христіанскихъ дѣлъ милосердія не совершаютъ. Да и когда имъ этимъ заниматься? Вѣдь это специальность монаховъ, духовенства, а у нихъ есть свои неотложныя занятія, заботы, дѣла... Горько слышать такія разсужденія, но въ дѣйствительности съ ними теперь нерѣдко приходится считаться. И вотъ, подъ вліяніемъ религіознаго индифферентизма сердце у людей, мудрствующихъ, по выраженію Апостола ²⁾, земная, мало по малу начинаетъ черствѣть въ своихъ чувствахъ къ Богу и людямъ: въ жизни своей они становятся замкнутѣе и малодоступнѣе, во взаимныхъ отношеніяхъ и дѣйствіяхъ къ другимъ расцѣпленнѣе и

¹⁾ Иоан. 14, 27.

²⁾ Кол. 3, 2.

холоднѣе. А при такихъ условіяхъ возможенъ ли миръ и братское единеніе между людьми?!...

Теперь понятна для васъ причина, почему нѣтъ среди людей мира: она кроется въ большемъ или меньшемъ охлажденіи нашей любви къ Богу и ближнимъ, въ забвеніи религии и заповѣдей Христа, которыя Онъ завѣщалъ намъ. Посему, чтобы обрѣсти миръ, нужно обратиться къ Божественному Источнику мира, Царю мира, Спасителю нашему, ибо только въ Немъ и съ Нимъ и возможенъ прочный миръ на землѣ. Нужны-ли доказательства этого? Прочтите прощальную бесѣду Христа съ учениками Своими: въ ней Онъ прямо заявляетъ, что только въ Немъ одномъ они и могутъ имѣть миръ. «Все это Я сказалъ вамъ, чтобы вы имѣли во Мнѣ миръ. Въ мирѣ будете имѣть скорбь; но мужайтесь, Я побѣдилъ миръ»¹⁾. Значить, только единеніе съ Иисусомъ Христомъ даетъ людямъ прочный и постоянный миръ.

Какіе-же, спросите вы, пути ведутъ къ этому миру? Такихъ путей Евангеліе ясно обозначаетъ три. «Блажени, слышащіи Слово Божіе, и хранящіе е»²⁾. Итакъ, слушаніе Слова Божія и соблюденіе его, — вотъ одинъ изъ путей, ведущихъ къ миру и единенію со Христомъ. Есть и другой путь, ведущій къ тому же; это путь таинствъ, или, точнѣе говоря, участіе въ таинствахъ Церкви. «Истинно, истинно, говорю вамъ, увѣщеваль нѣкогда Спаситель слушавшихъ Его іудеевъ, если не будете ѣсть плоти Сына Человѣческаго, и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядущій Мою плоть и піющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную; и Я воскрешу его въ послѣдній день. Ядущій Мою плоть и піющій Мою кровь пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ»³⁾. Третьимъ путемъ, своего рода завершеніемъ первыхъ двухъ путей, является исполненіе заповѣдей Христовыхъ. «Вы друзи Мои есте, сказалъ Спаситель ученикамъ Своимъ, аще творите, елика Азъ заповѣдаю вамъ»⁴⁾.

1) Иоан. 16. 33.

2) Лук. 11. 28.

3) Иоан. 6. 53. 54 и 56.

4) Иоан. 15. 14.

Таковы тѣ пути, которыми снискиваетъ себѣ человекъ миръ и радость о Господѣ.

Что-же, братіе, идемъ ли мы хотя однимъ изъ означенныхъ путей? И готовы ли мы вмѣстѣ съ небесными небожителями достойно воспѣть хвалебную пѣснь Богу: слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ? Вотъ вопросы, поразмыслить надъ которыми надлежитъ намъ среди предстоящихъ праздничныхъ приготовленій.

Г.

Къ вопросу о тѣлесномъ развитіи дѣтей школьнаго возраста ¹⁾).

Дѣти очень подвижны: нѣсколько минутъ не могутъ сидѣть покойно на одномъ мѣстѣ. Семейная и школьная комната постоянно оглашаются призывомъ матери и учителя по адресу дѣтей: «сидите, дѣти, тише, не бѣгайте, не шумите» и т. д. А внѣ комнаты дѣтская подвижность проявляется съ неудержимою силою: бѣгать, прыгать, лазить по заборамъ и деревьямъ и т. д.—составляетъ прямо необходимую потребность дѣтей. Такое проявленіе дѣтской подвижности нѣкоторые готовы отнести къ такъ называемой «дѣтской неблаговоспитанности», и потому дѣти при обнаруженіи ими разнаго рода тѣлесныхъ движеній часто подвергаются замѣчаніямъ, внушеніямъ со стороны взрослыхъ. И не смотря на «замѣчанія и внушенія», дѣти все-же чувствуютъ насущную потребность въ тѣлесныхъ движеніяхъ. Значить, эта потребность не случайная, не зависящая отъ того, что называютъ «капризомъ» дѣтей»,—а коренится она въ самой тѣлесной природѣ ихъ; отсюда, долженъ быть опредѣленный законъ, въ силу котораго дѣти проявляютъ свою тѣлесную подвижность.

И дѣйствительно, необходимость для дѣтей тѣлесныхъ движеній объясняется чисто фізіологическими причинами.

¹⁾ Изъ «рѣчи», произнесенной на «церковно-учительскихъ курсахъ» 17 июля, 1900 года въ г. Екатеринославѣ.

«Естествоиспытателями доказано, справедливо замѣчаетъ проф. П. Ив. Казанскій, что мускульное чувство у дѣтей развито въ высшей степени; объ этой мускульной чувствительности дѣтей свидѣтельствуетъ то, что, наприм., маленькія дѣти во время бодрствованія постоянно двигаютъ то однимъ, то другимъ изъ своихъ членовъ, они до—чрезвычайности любятъ, чтобы ихъ качали, носили, подымали и проч.,—плачутъ когда ихъ кладутъ на мѣсто, и успокаиваются, когда ихъ опять берутъ на руки. Физиологическое основаніе, или законъ этихъ явленій заключается въ томъ, что «число нервныхъ волоконъ, идущихъ отъ мускуловъ къ нервнымъ центрамъ, приблизительно, одинаково у ребенка и у взрослога; но такъ какъ при совершенно (абсолютно) меньшей величинѣ дѣтскихъ мускуловъ нервы ихъ расположены гуще, то и мускульная чувствительность дѣтей должна бытъ сильнѣе» ¹⁾. Вотъ основаніе, по которому дѣти необходимо требуютъ для себя тѣлесныхъ движеній. Какими-же средствами можно удовлетворить означенной потребности дѣтей? Общепринятыми въ данномъ случаѣ средствами являются «свободныя дѣтскія игры и гимнастическія упражненія». Первымъ (т. е. «дѣтскимъ играмъ и притомъ свободнымъ») нѣкоторые педагоги отдають предпочтеніе предъ гимнастикой на томъ основаніи, что во 1) дѣти съ большимъ удовольствіемъ предаются играмъ, чѣмъ гимнастикѣ, и во 2) что гимнастика, говорятъ, развиваетъ организмъ въ одномъ какомъ-нибудь направленіи, тогда какъ при разнообразныхъ играхъ болѣе или менѣе равномѣрно развиваются всѣ члены тѣла ²⁾.

Намъ кажется, что нельзя совершенно отнимать у гимнастическихъ упражненій того значенія, какое они дѣйствительно имѣютъ въ дѣлѣ тѣлеснаго развитія ребенка; равнымъ образомъ, нельзя ставить въ этомъ случаѣ и дѣтскія игры на тотъ высокій пьедесталъ, на который ихъ возводятъ нѣкоторые педагоги. Какъ гимнастика, такъ и дѣтскія игры имѣютъ свое

1) «Рѣчь» на Акад. актѣ профессора П. И. Казанскаго. стр. 16.

2) Г. Спенсеръ. «Воспит. умств., нравств. и физич.», изд. Карбасникова, стр. 291.

значеніе и свои недостатки; все дѣло тутъ сводится къ правильной педагогической постановкѣ какъ гимнастическихъ упражненій, такъ и дѣтскихъ игръ... «Гимнастика», говорить, напримѣръ, авторъ статьи «физическій трудъ, какъ необходимый элементъ образованія», въ тѣхъ предѣлахъ, въ какихъ она введена въ нашихъ школахъ, не имѣетъ связи съ жизнію и не приноситъ плодовъ... Заставлять дѣтей по нѣскольکو часовъ въ день махать руками, вертѣть головой и лазить по лѣстницамъ было-бы непростительно». Къ подобнымъ гимнастическимъ движеніямъ, особенно, если они совершаются по приказанію, — принужденію и безъ живаго отношенія къ нимъ самихъ дѣтей, дѣйствиительно дѣти относятся несочувственно. Они совершаютъ эти движенія вяло, ощущаютъ утомленіе, скуку, что заставляетъ ихъ относиться къ дѣлу небрежно и пріучаетъ къ бессознательнымъ, механическимъ дѣйствіямъ. Гимнастика не принесетъ также благотворныхъ плодовъ и въ томъ случаѣ, когда она потребуетъ отъ ребенка такого напряженія мускуловъ, какимъ ребенокъ еще не обладаетъ. Въ этомъ случаѣ она скорѣе принесетъ вредъ дѣтямъ, чѣмъ пользу. Вредныя послѣдствія, происходящія въ организмѣ ребенка отъ непомѣренныхъ гимнастическихъ упражненій, могутъ обнаружиться въ видѣ, напр., ненормальнаго питанія органовъ движенія, — уничтоженія крови, а отсюда является малокровіе и блѣдность. Кромѣ того, непосильныя занятія гимнастикой нерѣдко сопровождаются даже несчастными случаями. Наприм., проф. Лесгафтъ, осматривавшій гимнастику въ Лейпцигѣ, говорить, что тамъ ежегодно бываетъ 7% однихъ крупныхъ поврежденій, вродѣ перелома руки, ноги и т. д. Ставятъ даже въ вину гимнастикѣ и то, что она иногда слишкомъ развиваетъ физическую силу, которая, за неимѣніемъ выхода, обыкновенно, прорывается въ кулачный бой, въ драку, въ соперничество, въ военныя стремленія и т. д. Но указанныя вредныя послѣдствія гимнастическихъ упражненій вовсе, разумѣется, не говорятъ въ пользу того, что сама по себѣ ги-

мнастика, какъ воспитательное средство, не имѣетъ значенія въ дѣлѣ физическаго развитія дѣтей и что она развиваетъ органы тѣла въ одномъ направленіи. Если гимнастика имѣетъ недостатки,—это показываетъ только, что гимнастическими упражненіями можно пользоваться въ ущербъ цѣлямъ педагогическимъ. А съ другой стороны, эти недостатки говорятъ, о томъ, что преподавателями гимнастики должны быть люди специально образованные, знающіе фізіологію человѣческаго тѣла и его анатомическое строеніе. Такіе люди, вѣроятно, сьумѣли-бы поставить дѣло гимнастики такъ, что она достигала-бы своей цѣли. Зная законы развитія тѣла и его строеніе, они предлагали-бы упражненія, не превышающія силъ ребенка, разнообразили-бы эти упражненія, что во 1) возбуждало-бы интересъ въ дѣтяхъ, а во 2) развивало-бы члены ихъ тѣла болѣе или менѣе равномерно. Но кому-же неизвѣстно, что у насъ не только въ начальныхъ школахъ, но и въ среднихъ чувствуется недостатокъ въ подобныхъ знатокахъ—преподавателяхъ гимнастическихъ упражненій? Потому-то часто занятія гимнастикой, какъ не достигающія своей прямой цѣли, низводятся на степень простой забавы, развлечения для дѣтей, потому то напримѣръ д-ръ Бокъ совѣтуетъ заниматься гимнастикой съ крайней осторожностію и осмотрительностію, если желаютъ въ гимнастическихъ упражненіяхъ видѣть хоть какіе-нибудь результаты для здоровья дѣтей.

Священникъ *Димитрій Страховскій*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

СЕКТАНТСТВО и РАСКОЛЪ.

Евангельское ученіе о Царствѣ Божіемъ и его отношеніе къ Церкви Христовой и вообще христіанству.

(Окончаніе *).

Царство Божіе называется уготованнымъ отъ сложенія міра (Мѡ. 25, 34) и называется еще вѣчнымъ т. е. раньше

сложенія міра оно осуществлялось только среди ангеловъ. Со времени Христова пришествія Царство Божіе наступило уже и на землѣ, «достигло до васъ», какъ говорилъ Господь; однако вполне осуществится Царство Божіе уже какъ Царство Славы, при кончинѣ міра, и будетъ тогда существовать вѣчно. Такимъ образомъ, Царство Божіе фактомъ всеобщаго суда раздѣляется на два періода *). Существенная разница между ними та, что вступленіе въ Царство Божіе въ первый періодъ открыто для всѣхъ и во всякое время. Въ этомъ случаѣ Царство Божіе подобно винограднику (Мѡ. 21, 33), хозяинъ котораго охотно привимаеетъ работниковъ не только въ ранній часъ, но и поздній. Но наступитъ второй періодъ Царства Божія и тогда напрасны будутъ всѣ усилія, всѣ желанія и просьбы для вступленія въ Царство Божіе. «Идите отъ Меня въ огонь вѣчный», — такова будетъ судьба всѣхъ не пожелавшихъ вступить благовременно въ Царство Божіе, но и вступившимъ въ Царство Божіе нужно «сохранить елей въ свѣтильникахъ» (Мѡ. 25, 1—12), нужно явиться на пиръ брачный «въ одеждѣ брачной» (Мѡ. 22, 11—13), т. е. всегда, во всѣхъ обстоятельствахъ жизни необходимо хранить чистой-свою вѣру и чистой—свою душу, чтобы не уподобиться двѣмъ безумнымъ бесплодно истратившимъ свой елей, т. е. лучшія свойства Богоподобной души.

Наступленіе второго періода будетъ внезапнымъ. Слово Божіе различно выражаетъ эту внезапность (Мѡ. 24, 39—51), она сравнивается съ приходомъ хозяина къ слугамъ не ожидавшимъ его (Мѡ. 24, 44—51), съ воромъ, который выходитъ на свой промыселъ въ глухую полночь; сравнивается съ женихомъ идущимъ въ домъ свой. С е женихъ грядетъ», слышится возгласъ на востокѣ, когда по восточному обычаю женихъ, окруженный друзьями, возвращается въ полночь въ свой домъ послѣ брачнаго пиршества. Какъ внезапнымъ бываетъ

*) Господь называетъ ихъ словомъ «вѣкъ» — αἰῶνες; настоящимъ, какъ ὁ αἰὼν οὗτος, другой — какъ αἰὼν μέλλον (Мѡ. 12, 32); или: ὁ καιρὸς οὗτος и ὁ αἰὼν ὁ ἐρχόμενος (Мр. 10, 30); или: ὁ αἰὼν οὗτος и ὁ αἰὼν ἐκείνος (Лк. 20, 34—35).

приходъ жениха въ полночь (Мѡ. 25, 6), такъ неожиданно придетъ Господь и наступитъ Царство Славы въ послѣднее время «и блаженъ рабъ егоже обрящетъ Господь бдяща».

Мы изложили ученіе о Царствѣ Божіемъ съ его вѣшной стороны, теперь остается изложить то, что говорятъ Евангелія о его внутренней сторонѣ, которая яснѣе показываетъ его сущность, какъ Царства добра и правды.

Царство Божіе съ его внутренней стороны изображается въ Евангеліи—какъ цѣль, ради которой Господь создалъ весь видимый міръ и въ частности родъ человѣческой; эта цѣль есть прежде всего общеніе и блаженство въ общеніи съ Богомъ. Царство Божіе изображается также какъ законъ, который долженъ господствовать въ мірѣ вѣшнемъ и въ мірѣ нравственномъ,—въ мірѣ свободныхъ существъ,—это есть воля Божія, т. е. высочайшее благо или добро; Царство Божіе, наконецъ, есть всѣ тѣ блага, какія даны вѣрующимъ ради Искупительныхъ заслугъ Иисуса Христа, и тѣ блага, какія уготованы на небѣ вѣрнымъ рабамъ Господа. Почти во всѣхъ притчахъ проходитъ та мысль, что Царство Божіе есть послѣдняя цѣль всего бытія. Здѣсь въ трогательныхъ чертахъ изображается любовь Божія къ грѣшникамъ кающимся, любовь Божія, желающая всѣмъ спасенія и блаженства. Самъ Господь изображается, какъ употребляющій всѣ усилія для того, чтобы направить людей къ добру, дать имъ возможность—прийти къ Нему, источнику блаженства. Царство Божіе, какъ изображаютъ его притчи, это любовь и заботливость пастыря, оставляющаго 99 овецъ и идущаго отыскивать одну заблудную; это радость пастыря отыскавшаго заблудную овцу и несущаго ее на раменахъ своихъ (Мѡ. 18, 12—14); это радость вдовы, нашедшей потерянную драхму (Лк. 15, 8—10). Царство Божіе—это исторія блуднаго сына, котораго добрый отецъ принимаетъ съ великой радостью какъ только сынъ приходитъ къ отцу съ покаяніемъ. Царство Божіе такимъ образомъ есть по преимуществу любовь отца, забывающаго неблагодарность

и жестокость блуднаго сына, возвращающаго ему всё права и ту любовь, которая и неумирала въ сердцѣ отца къ блудному сыну (Лк. 15, 11—32); Царство Божіе есть исторія неблагодарныхъ виноградарей и долготерпѣнія хозяина, который посылаетъ не только слугъ, но и сына своего, чтобы устыдить и вразумить жестокихъ виноградарей (Лк. 20, 9—16).

Во многихъ притчахъ Царство Божіе изображается какъ воля Божія, которая должна напоминаться въ жизни человѣка и которая есть законъ господствующій вообще въ мірѣ; эта воля Божія есть и тотъ законъ добра, который, осуществляясь въ мірѣ, есть въ тоже время и осуществленіе Царства Божія. Въ Царствѣ Божіемъ пребываютъ только творящіе правду, а творящіе беззаконія—это плевелы, которыя имѣютъ быть преданы огню вѣчному. Виноградникъ, которому уподобляется Царство Божіе, отданъ былъ виноградарямъ, чтобы они возвращали хозяину часть плодовъ, и всё попытки вразумить неблагодарныхъ виноградарей имѣли одну цѣль—расположить ихъ исполнять свой долгъ. Какъ награду получаетъ только работавшій въ виноградникѣ, хотя бы то и не продолжительное время, такъ жестокіе и неблагодарные виноградары, избившіе слугъ хозяина и убившіе его сына, были наказаны: злыхъ злѣ погубилъ Господь и виноградникъ былъ отданъ достойнымъ дѣлателямъ. Тоже самое мы видимъ и изъ притчи о талаптахъ: только пріобрѣвшій новыя таланты заслуживаетъ похвалу и награду, а лукавый и лѣнивый рабъ получаетъ заслуженную имъ участь—вѣчную погибель (Мѡ. 25, 14—27).

Наконецъ, Царство Божіе изображается съ точки зрѣнія тѣхъ благъ, какія соединяются съ нимъ, какъ Царство добра и правды. Поэтому Царство Божіе изображается подъ образомъ жемчужины, ради которой купецъ продаетъ все свое имѣніе, чтобы пріобрѣсть жемчужину. Царство Божіе есть также сокровище, которое земледѣлецъ нашелъ на полѣ и чтобы пріобрѣсть это сокровище, онъ продаетъ все и покупаетъ то поле (Мѡ. 13, 44—45). Царство Божіе есть, та-

кимъ образомъ, величайшее благо; пребываніе въ этомъ Царствѣ открываетъ возможность воспользоваться всѣми плодами искупительныхъ заслугъ Христовыхъ и тѣми благами, какія уготованы въ Царствѣ Славы вѣрнымъ рабамъ Божиимъ.

Отсюда, какъ мы видимъ, открывается тѣсная связь Царства Божія съ христіанствомъ. «Теперь достигло Царство Божіе до васъ» (Мѡ. 12, 28), говорилъ Иисусъ Христосъ евреямъ, т. е. со времени христіанства Царство Божіе стало съ бѣльшимъ успѣхомъ осуществляться, потому что въ христіанствѣ нашло наиболѣе сильное средство для своего осуществленія.

Теперь царство зла, смерти и грѣха, хотя и не прекратило своего существованія, но уже потеряло свою силу. Мы всѣ искуплены, омыты кровію Христовой, получаемъ въ водахъ крещенія наименованіе чада Божіихъ и потому имѣемъ свободный входъ въ Царство избранныхъ, имѣемъ невозбранный доступъ къ тѣмъ благамъ, какія даны намъ въ Царствѣ Божіемъ и затѣмъ даны будутъ въ Царствѣ Славы. Въ этомъ именно смыслѣ Царство Божіе изображается подъ видомъ вечера или брачнаго пира (Мѡ. 22, 1 и далѣе). Царство Божіе, поскольку охватываетъ періодъ христіанства со всѣми его благами, является источникомъ истинной радости, радости постоянной и непреходящей. Главнымъ основаніемъ нашей радости служить увѣренность, что мы какъ чада Божіи находимся постоянно подъ покровомъ Всемогущаго Божественнаго Промысла (Мѡ. 5, 25—34), Который заботится о цвѣткахъ полевыхъ и тѣмъ болѣе не отвращаетъ взора Своего отъ человѣка, видитъ наши скорби и готовитъ намъ утѣшеніе, видитъ наши радости и отъ нихъ не отвращаетъ взора, если онѣ согласны съ волей Божіей.

Тѣсная связь Царства Божія видна еще изъ тѣхъ притчъ, гдѣ Царство Божіе представляется какъ непосредственный союзъ Бога съ людьми; союзъ этотъ представленъ въ различныхъ видахъ: какъ союзъ отца съ дѣтьми, какъ лозы и вѣтвей,

хозяина и работниковъ и пр. Изъ этихъ именно примѣровъ открывается та существенная черта Царства Божія и вмѣстѣ съ этимъ и христіанства, что союзъ нашъ съ Богомъ есть прежде всего живой союзъ, условіемъ котораго поставлено: приидите ко Мнѣ и Я успокою васъ, и еще: приблизьтесь ко Мнѣ и Я приближусь къ вамъ. Но приближаясь къ Богу, источнику свѣта и жизни, радости и блаженства, можемъ ли мы не быть и сами блаженными не только здѣсь на землѣ, но и въ вѣчной жизни?

Господь изображалъ еще Царство Божіе какъ Царство свободы. Слово Мое, говоритъ Господь (Іоан. 8, 32—36) сдѣлаетъ васъ свободными. Вы не рабы (Іоан. 15, 15), говорилъ еще Господь ученикамъ Своимъ, но свободные. И дѣйствительно Царство Божіе, поскольку оно осуществляется въ христіанствѣ, есть Царство Свободы. По слову Господа, только истина можетъ сдѣлать насъ свободными (Іоан. 8, 32), и христіанство, какъ совершеннѣйшая истина, указываетъ дѣйствительный источникъ свободы—это есть любовь къ Богу и ближнимъ, любовь, которая изгоняетъ страхъ и всякое рабство грѣху или страстямъ. Истинная любовь не знаетъ ни насилій, ни принужденій, ни униженій. Если возможна жертва свободная, безъ всякихъ принужденій, то она возможна только подъ воздѣйствіемъ любви. Справедливо поэтому христіанство указываетъ источникъ свободы въ любви и справедливо, что Царство Христово есть Царство свободы.

Итакъ, мы видимъ, что Царство Божіе въ періодъ до всеобщаго суда имѣетъ ближайшее отношеніе къ христіанству, въ немъ Царство Божіе находитъ сильнѣйшее средство для своего осуществленія и усвоенія любви, какъ Царство добра, любви и свободы.

Имѣя столь близкое отношеніе къ христіанству, Царство Божіе этимъ самымъ становится въ тѣсную связь и со всѣми учреждениями, какія существуютъ въ христіанствѣ, и прежде всего, Церковью. Отношеніе между Царствомъ Божиимъ и Цер-

ковью опредѣляется цѣлью, которая является у нихъ общей, при чемъ Церковь, поскольку она есть внѣшнее учрежденіе, служить средствомъ къ осуществленію общей ихъ цѣли. При изложеніи условий вступленія и пребыванія въ Царствѣ Божіемъ мы видѣли, что для этого оказываются необходимыми благодатное подкрѣпленіе силъ духовныхъ и просвѣщеніе свѣтомъ Божественнаго ученія.

Возможно-ли, чтобы распоряженіе этими столь важными условіями было предоставлено волѣ каждаго человѣка?

Какъ видно изъ притчи о виноградникѣ, отвѣтъ долженъ быть отрицательный. Господь не просто отдаетъ виноградникъ дѣлателямъ, но предварительно устраиваетъ въ немъ ограду, башню, точило, все, что необходимо для успѣшнаго и разумнаго пользованія виноградникомъ.

По изясненію древнихъ толкователей—подъ оградой, точиломъ, башней въ виноградникѣ разумѣется весь Богоучрежденный порядокъ въ Церкви и прежде всего та власть, какая дана іерархіи и состоитъ въ правѣ распоряжаться благодатными средствами, данными Христомъ Своей Церкви. Такимъ образомъ, Церковь, освящая вѣрующихъ благодатными средствами и просвѣщая ихъ свѣтомъ Христова ученія, ведетъ вѣрующихъ по пути нравственнаго совершенствованія и чрезъ это способствуетъ осуществленію цѣлей Царства Божія.

Отсюда можно понять сходство и различіе Царства Божія и Церкви. Ясно прежде всего, что отождествленіе ихъ немыслимо. Невозможно и то представленіе, что Царство Божіе является сущностью Церкви. Отношеніе ихъ есть отношеніе цѣли и средства. Въ частности, Церковь есть учрежденіе, во внѣшней своей сторонѣ, временное и земное, церковь является учрежденіемъ правильно организованнымъ, здѣсь-мы видимъ іерархію, таинства, опредѣленные законы, подчиненныхъ и власти, въ Царствѣ Божіемъ этого ничего нѣтъ: оно имѣетъ въ виду только внутреннюю сторону жизни человѣка, имѣетъ въ виду человѣка прежде всего, какъ созданіе Божіе, а затѣмъ уже, какъ искупленнаго Христомъ.

Церковь затѣмъ есть учрежденіе временное, а Царство Божіе—вѣчно. Въ Церкви, по слову Евангелія, дѣется купля, пока не придетъ Христосъ, т. е. до всеобщаго суда и кончины міра. Съ этого времени Церковь прекратитъ свое существованіе и вмѣстѣ съ этимъ окончится ея служебное отношеніе къ Царству Божію, которое съ того времени станетъ Царствомъ Славы и будетъ вѣчнымъ.

Это будетъ второй періодъ существованія Царства Божія. Тогда будетъ новое небо и новая земля, тогда уничтоженъ будетъ послѣдній врагъ Царства Божія—смерть. Царство добра и правды восторжествуетъ надъ зломъ, «окончится работа тлѣнію и прекратится совоздыханіе съ нами всей твари» (Рим. 8, 20—22).

Свящ. *Платонъ Петровъ.*

Извѣстія и замѣтки.

Новый Авоноъ. Нельзя не удивляться быстрому росту и блестящему расцвѣту Новаго Авоноа на Кавказѣ, въ особенности въ виду тѣхъ, въ высшей степени, неблагоприятныхъ условий, при которыхъ пришлось дѣлать первые шаги въ этомъ огромномъ, сложномъ и трудномъ дѣлѣ.

Верхній монастырь весь окруженъ садами и цвѣтниками; роща молодыхъ кипарисовъ тѣснится вокругъ него съ одной стороны, лимонный и пальмовый садъ—съ другой: бѣлые храмы его подняты вверхъ какъ статуи на зеленомъ фундаментѣ деревьевъ. Въ садахъ всѣ дорожки усыпаны щебнемъ, золотыя яблоки апельсиновъ и зеленыя яблоки лимоновъ и цитроновъ осыпаютъ деревья сверху до низу. Пальмы финиковыя, пальмы хамеропсъ достигаютъ толщины человѣка; одну громадную финиковую пальму у фонтана двое едва могутъ охватить руками. Магноліи, юкки, лавры—все это зеленѣетъ и цвѣтетъ. Бродить по этимъ тропическимъ садамъ подъ шопоть фонтана, въ тѣни горныхъ громадъ, любясь волшебною картиною тихаго моря и тихаго заката,—истинный рай земной. Можно позавидовагъ инокамъ, которымъ ежедневно доступна такая царственная духовная роскошь.

Вблизи соборъ св. Пантелеймона да и весь верхній монастырь еще громадище и величественнѣе, чѣмъ снизу. Соборъ о семи гла-

вахъ строго-византійскаго стиля напминаетъ Владимірскій соборъ Кіева, но красивѣе и стройнѣе его. Внутри онъ не отдѣланъ, только что окончена штукатурка, но еще безъ всякихъ скульптурныхъ украшеній; паркетъ не постланъ, иконостасъ лежитъ забитый въ ящики.

Обширный дворъ кругомъ собора обнесенъ съ трехъ сторонъ трехъ-ярусными сплошными корнусами; тамъ монашескія келіи, покои архимандрита, трапезная, по угламъ двѣ церкви. Впослѣдствіи такой же огромный корпусъ будетъ выстроенъ и съ четвертой стороны монастырскаго двора,—который справедливо было бы назвать и монастырскимъ дворцомъ. Особенно интересна здѣсь братская трапеза. Ничего подобнаго ни въ нашихъ, ни въ богатыхъ католическихъ монастыряхъ. Громадная высочайшая зала крестомъ съ великолѣпнымъ куполомъ посерединѣ, съ превосходнымъ паркетомъ, въ два цвѣта, залитая солнцемъ сквозь ряды большихъ оконъ. На стѣнахъ вся торжествующая церковь небесная: сотни ярко написанныхъ фигуръ святыхъ въ ростъ человѣка, одна надъ другими, все больше иноческаго и святительскаго чина, громадныя фрески, изображающія библейскія и евангельскія трапезы всякаго рода: св. Троица подъ дубомъ Маврійскимъ, и чудесное насыщеніе 5-ю хлѣбами, и бесѣда въ Эммаусѣ, и Тайная вечеря... Просторъ, чистота, яркій свѣтъ, яркія краски,—великолѣпіе, однимъ словомъ. Столы, скамьи, оловянная посуда, все педантически опрятно. Тутъ же висятъ тяжелѣйшія и огромнѣйшія черныя четки, которыя даютъ въ руки нарушителямъ иноческаго смиренія за трапезой, заставляя ихъ во все время обѣда читать молитвы и перебирать эти зерна величиною чуть не въ грецкій орѣхъ, а потомъ кланяться всѣмъ выходящимъ изъ трапезы братьямъ, прося у нихъ прощенія (Изв. по Каз. еп.).

— Пятидесятилѣтній юбилей Самарской епархіи. Указомъ Святейшаго Синода разрѣшено отпраздновать 50-ти лѣтній юбилей существованія Самарской епархіи, имѣющей исполниться 1-го января 1901 года, съ назначеніемъ на празднество трехъ дней: 13, 14 и 15 января текущаго мѣсяца, съ приглашеніемъ на это торжество митрополита Московскаго Владиміра, Казанскаго Архіепископа, а если онъ не пожелаетъ, то кого-либо изъ викаріевъ, епископовъ: Нижегородскаго, Уфимскаго, Оренбургскаго, Симбирскаго, Саратовскаго, Пензенскаго и Тамбовскаго, всѣхъ настоятелей и настоятельница монастырей и ближайшихъ къ Самарѣ благочинныхъ Самарской епархіи; на три дня празднества имѣютъ быть освобождены отъ занятій чиновники консисторіи, воспитанники семинаріи, духовныхъ училищъ и епархіальнаго женскаго училища и учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ. (Сам. Еп. Вѣд.).

Хроника епархіальной жизни.

31 декабря 1900 года, воскресеніе. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, Божественную литургію совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи священниковъ: Д. Страховскаго, ключаря собора Ѳ. Ѳедорова и Евл. Краснокутскаго и іеромонаха Андрея.

1 января 1901 года, праздникъ Обрѣзанія Господня и новый годъ. Его Преосвященство Божественную литургію совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея П. Доброхотова и священниковъ: Д. Страховскаго, ключаря собора Ѳ. Ѳедорова, Н. Рубанистаго, Евл. Краснокутскаго и М. Григоревича, а по окончаніи литургіи—благодарственное Господу Богу молебствіе въ сослуженіи всего городского духовенства.

— 5 января, пятница, въ навечеріе праздника Богоявленія Господня, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію и водоосвященіе въ Крестовой церкви—въ сослуженіи священниковъ: А. Одинцова и ключаря собора Ѳ. Ѳедорова и іеромонаховъ: Сергія и Андрея.

— Въ тотъ-же день Его Преосвященство совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви въ сослуженіи священниковъ: А. Одинцова и ключаря собора Ѳ. Ѳедорова и іеромонаховъ Сергія и Андрея.

— 6 января, праздникъ Богоявленія Господня. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ, Божественную литургію совершалъ въ Успенской церкви г. Екатеринослава—въ сослуженіи: ректора Семинаріи архимандрита Агапита, протоіерея Ѳ. Россинскаго и священниковъ: ключаря собора Ѳ. Ѳедорова, П. Петрова, Г. Бѣлинскаго и Евл. Краснокутскаго, а по окончаніи литургіи со всеѣмъ городскимъ духовенствомъ совершень крестный ходъ на р. Днѣпръ для освященія воды.

— 7 января, воскресенье. Его Преосвященство Божественную литургию совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи священниковъ: Д. Страховскаго, А. Одинцова и ключаря собора Ѳ. Ѳедорова и іеромонаха Сергія.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЪ ОЗНАМЕНОВАНІЕ **25** ЛѢТНЯГО ЮБИЛЕЯ

моей фирмы я рѣшилъ каждому изъ моихъ заказчиковъ **КАБИНЕТНЫХЪ** и **БУДУАРНЫХЪ** снимковъ съ **25 декабря 1900 г. ВЫДАВАТЬ** на ПАМЯТЬ

ОРИГИНАЛЬНУЮ ПРЕМІЮ

состоящую изъ небольшого фотографическаго аппарата, до размѣра визитныхъ карточекъ, съ треножникомъ и ДВА УРОКА по фотографіи, упрощеннаго мною способа, послѣ котораго каждый будетъ имѣть возможность свободно выполнять хорошія любительскія фотографическія снимки. Уроки будутъ преподаваться вечеромъ, при искусственномъ свѣтѣ. Взамѣнъ вышеуказанной преміи, заказчикъ можетъ получить СВОЙ портретъ большого размѣра, или снимокъ дома, магазина и т. п. въ центрѣ города.

Съ почтеніемъ фотографъ Н. Л. ТИРАСПОЛЬСКІЙ.
Проспектъ, уголь Московской, д. Шиммана.

ВРАЧЬ-ГОМЕОПАТЪ.

ПРІЕМЪ БОЛЬНЫХЪ

ПРИ ГОМЕОПАТИЧЕСКОЙ АПТЕКѢ

ОТЪ 10—12 и 5—7 ЧАС. ЕЖЕДНЕВНО.

Екатеринославъ, Садовая ул., д. Файнберга.

ТИПОГРАФІЯ И ПЕРЕПЛЕТНАЯ

Братства Св. ВЛАДИМИРА

(при Екатеринославской Духовной Семинаріи)

—>>> ПРИНИМАЕТЪ ВСЕВОЗМОЖНЫЯ <<<—

ТИПОГРАФСКІЯ И ПЕРЕПЛЕТНЫЯ РАБОТЫ.

ЗАКАЗЫ ИСПОЛНЯЮТСЯ СКОРО И ИЗЯЩНО.

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.

Типографія помѣщается: уголъ Управской и Полицейской ул.,
домъ г. Плута, вблизи дома Городской Управы.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза
въ мѣсяць: 1, 11, 21 числа каждаго
мѣсяца, въ объемѣ не менѣе 2-хъ
печатныхъ листовъ.

Подписка принимается
въ Редакціи при Екатеринославской
Семинаріи. Цѣна изданію съ пере-
сылкой 6 рублей.

При этомъ № прилагаются объявленія о подпискѣ на
журналы и газеты въ 1901 году.

Редакторы—Преподаватели { Протоіерей *В. Мстиславскій*.
Семинаріи: и *Михаиль Бруубендеръ*.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Недостатокъ христіанской любви во взаимныхъ отношеніяхъ лю-
дей, какъ причина отсутствія прочнаго мира на землѣ. 2) Къ во-
просу о тѣлесномъ развитіи дѣтей школьнаго возраста. 3) Еван-
гельское ученіе о Царствѣ Божіемъ и его отношеніе къ Церкви
Христовой и вообще христіанству. 4) Извѣстія и замѣтки. 5) Хро-
ника епархіальной жизни. 6) Объявленія и 7) Въ особомъ прило-
женіи: Протоколы Миссіонерскихъ Комитетовъ.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 11 января 1901 г. Цензоръ преподаватель
Семинаріи *Вл. Тилентовъ*.

Екатеринославъ. Печатано въ собственной типографіи.

чрезъ который опредѣлили спасти и весь родъ человѣческій, Господь не разъ повторялъ и полнѣе рассказывалъ обътованіе о Спасителѣ. Его любви угодно было открыть людямъ, что потерянный ими покой и миръ съ Богомъ будетъ Имъ возвращенъ, что откроется по исполненіи временъ день истиннаго покоя чрезъ Примирителя и Князя мира. Этою надеждою на упокоеніе въ царствѣ Мессіи и жило все ветхозавѣтное человечество. Эту надежду возгрѣвали въ Евреяхъ и данный имъ чрезъ Моисея обрядовый законъ, постановленія котораго предъизображали таинства Христа какъ въ сѣни (св. Кириллъ Александрійскій). На то блаженное состояніе примиренія съ Богомъ чрезъ новое твореніе (возрожденіе) людей и освобожденіе отъ рабства діаволу указывала и суббота. Если суббота имѣла прообразовательное значеніе, то было ли въ Новомъ Завѣтѣ твореніе людей, за которымъ бы послѣдовалъ миръ или покой для человѣка, въ соотвѣтствіе первому творенію и покою по окончаніи творенія? Было. Древнее прошло, говоритъ Апостоль, теперь все новое (2 Кор. 5, 17). Теперь въ благодатномъ Царствѣ Христовомъ совершенно Господомъ и дѣло новаго творенія людей, ибо согрѣшившій и умершій въ Адамѣ человѣкъ воскресъ для новой жизни во Христѣ Иисусѣ. Мы Его твореніе, созданные во Христѣ Иисусѣ (Ефес. 2, 20); кто во Христѣ, тотъ новая тварь (2 Кор. 5, 17), говоритъ Священное Писаніе. вмѣстѣ съ тѣмъ Господь въ Новомъ Завѣтѣ создавъ въ Сынѣ Своемъ новаго человѣка, устроилъ и миръ людямъ, упразднивъ вражду плотию Своею (Ефес. 2, 13). Обновленіе же людей и дарованіе имъ мира въ Царствѣ Христовомъ соединено было съ освобожденіемъ ихъ отъ рабства грѣху, въ соотвѣтствіе значенію субботы, какъ для памяти объ избавленіи Евреевъ отъ рабства Египетскаго. Для сего то и явился Сынъ Божій, чтобы разрушить дѣла діавола (1 Іоан. 3, 8), чтобы смертію лишить силы имѣющаго державу смерти, т. е. діавола, и избавить тѣхъ, которые были подвержены рабству его (Евр. 2, 14—15).

Но если суббота имѣла прообразовательное значеніе, а въ одномъ днѣ (субботѣ) въ Ветхомъ Завѣтѣ были соединены воспоминанія о покоѣ и освобожденіи отъ рабства Египетскаго, то она, какъ тѣнь уже по этому одному, а по объясненію св. Апостола Павла непременно (Евр., 4, 8) должна была указывать нѣкоторый опредѣленный, только одинъ день новозавѣтный, въ событіи котораго одновременно были соединены всѣ воспоминанія: *и о новомъ твореніи (возрожденіи) и о покоѣ, и о спасеніи людей отъ рабства.* Былъ ли такой день въ новозавѣтныя времена и открылся ли онъ? Конечно открылся: ибо какимъ образомъ, въ противномъ случаѣ могла существовать въ Ветхомъ Завѣтѣ тѣнь—суббота безъ новозавѣтнаго дня, прообразомъ котораго была суббота, и къ чему тогда бы говорилось о нѣкоторомъ днѣ новозавѣтномъ? Какой же это былъ день? Писаніе ясно отвѣчаетъ на этотъ вопросъ. Богъ по великой Своей милости, говоритъ св. Апостоль Петръ, возродилъ насъ воскресеніемъ Иисуса Христа изъ мертвыхъ къ упованію живому (1 Петр. 1, 3) и воскресеніемъ Иисуса Христа мы спасаемся (1 Петр. 3, 12; ср. Рим. 4, 25).

Ясно, что субботній день, какъ тѣнь прообразовалъ новозавѣтный день воскресенія изъ мертвыхъ Иисуса Христа; ясно также, что разъ таковой день наступилъ, то ветхозавѣтная суббота должна уступить ему свое мѣсто и стало быть, кто праздновалъ до дня воскресенія Иисуса Христа изъ мертвыхъ субботу, съ этого дня долженъ былъ оставить это празднованіе и праздновать уже не тѣнь, а самое тѣло, которое отражало эту тѣнь, т. е. день воскресный. Да и какъ не праздновать столь великаго дня? Нашъ Спаситель Господь Иисусъ Христосъ, умершій на крестѣ, почивалъ въ субботу тѣломъ въ гробѣ, а въ слѣдующій день воскресъ изъ мертвыхъ. Неизреченная радость, несказанное торжество для христіанина соединяется съ этимъ днемъ, потому что Иисусъ Христосъ восторжествовалъ въ этотъ день надъ всѣми врагами Своими, а вмѣстѣ съ тѣмъ и надъ врагами нашими. Міръ и діаволь,

смерть и грѣхъ возстали противъ Него, но Онъ побѣдилъ ихъ и прославился. Христось воскресъ—уничтожень и осудеалъ враждебный Ему мірь. Мірь уступилъ*могущественной побѣдѣ воскресшаго Спасителя и эта побѣда празднуется нами доселѣ. Побѣжденъ и грозный князь міра его—дѣволъ. Кто въ состояніи изобразить владычество, которое имѣлъ этотъ врагъ надъ безсмертными душами человѣческими и какъ много духовныхъ жертвъ принесено было ему въ теченіе многихъ тысячелѣтій. Но со времени воскресенія Христова имя Господне хвадно и прославлено отъ востока солнца до запада (Псал. 112). Побѣждена воскресимъ Христомъ и смерть. Страшна и горька была смерть до воскресенія Христова, но съ тѣхъ поръ какъ Исусъ Христось побѣдилъ Своимъ воскресеніемъ смерть, она сдѣлалась не страшною и даже желательною для христіанина. Наконецъ, воскресеніемъ Христовымъ побѣжденъ и уничтожень грѣхъ, ибо смертію и воскресеніемъ Христовымъ съ избыткомъ удовлетворено правосудіе Божіе и небо, доселѣ закрытое, открыло свои врата. Христось взошелъ на высоту, а съ нимъ и заключенные въ адѣ узники; адъ опустѣлъ. Христось воскресъ и Своимъ воскресеніемъ далъ намъ надежду на то, что и мы совоскреснемъ со Христомъ къ блаженной жизни, если со Христомъ побѣдимъ враговъ своихъ: мірь и дѣвола, смерть и грѣхъ. На этомъ то основаніи, въ память избавленія нашего отъ вышеуказанныхъ враговъ, наша христіанская церковь и поставила вмѣсто субботы праздновать и посвящать Богу день воскресный.

Празднованіе воскреснаго дня началось въ самый день воскресенія Христова. Объ этомъ ясно говорится у всѣхъ евангелистовъ. У евангелиста Матѳея: по прошествіи субботы, на разсвѣтъ перваго дня недѣли, Ангель Господень, сшедшій съ небесъ, сказалъ женамъ, пришедшимъ на гробъ: Исусъ распятый воскресъ (Мѳ. 28, 1—6); у евангелиста Марка: по прошествіи субботы, весьма рано, въ первый день недѣли, юноша одѣтый въ одежду бѣлую сказалъ, принесшимъ ароматы,

женамъ: Иисусъ Назарянинъ воскресъ (Мр. 16, 1—6); у Луки: въ первый день недѣли два мужа въ одеждахъ блестящихъ сказали женамъ, вошедшимъ во гробъ Иисуса: Онъ воскресъ (Лк. 24, 4—6); у Иоанна: въ первый день недѣли, когда было еще темно плачущая у гроба Марія видитъ Самого Иисуса Христа стоящаго и слышитъ возжеланный гласъ Его: Маріе! и получаетъ повелѣніе изъ устъ воскресшаго возвѣститъ ученикамъ о Его воскресеніи (Іоан. 20, 14; 16, 17). Такимъ образомъ всѣ четыре евангелиста ясно указываютъ тотъ день, въ который Спаситель воскресъ изъ мертвыхъ. Хотя въ этихъ мѣстахъ и не говорится прямо, что этотъ день былъ праздничный, но описаніе самыхъ событій въ этотъ день говоритъ о томъ, что занималась уже заря всерадостной жизни Христовой церкви. Помимо указанныхъ мѣстъ, есть и другія мѣста свящ. Писанія, свидѣтельствующія о томъ, что день воскресенія Христова былъ днемъ праздничнымъ для мѣроносицъ и учениковъ. Евангелистъ Лука повѣствуетъ, что жены мѣроносицы, намѣреваясь помазать тѣло Иисуса, субботу предъ воскресеніемъ Иисуса Христа остались въ покоѣ по заповѣди (Лк. 23, 56), т. е. соблюли субботу по ветхозавѣтному. Слѣдующій день они считали будничнымъ, но онъ превратился въ радостнѣйшій изъ всѣхъ дней, когда они пришли ко гробу и имъ явился воскресшій изъ гроба Иисусъ Христосъ, привѣтствуя ихъ словомъ: радуйтесь (Мо. 28, 9), т. е. рѣшительно объявилъ имъ этотъ день днемъ радости для нихъ. Такимъ же этотъ день слѣбался и для двухъ учениковъ, шедшихъ въ Эммаусъ; туда они шли печальные (Лк. 24, 17—17, но Господь преложилъ ихъ печаль на радость, открывшись въ преломленіи хлѣба. Еще рѣшительнѣе объявилъ Господь день воскресный днемъ праздничнымъ, явившись въ тотъ же день всѣмъ ученикамъ, которые въ страхѣ предъ іудеями и въ смущеніи возлежали на вечера при запертыхъ дверяхъ; на привѣтствіе Иисуса Христа ученикамъ «миръ вамъ» ученики очень обрадовались увидѣвъ Господа.

Но можетъ быть, скажутъ, Апостолы только этотъ день провели по праздничному? Нѣтъ. При внимательномъ чтеніи Слова Божія всякій вѣрующій скажетъ, что и въ слѣдующія недѣли Апостолы и первенствующіе христіане праздновали первый день недѣли или воскресный по новозавѣтному, освящая этотъ день молитвою, преломленіемъ хлѣба и дѣлами благодворенія. Второй воскресный день Апостолы провели также по праздничному. Получивъ повелѣніе отъ Господа идти въ Галилею (Мѡ. 28, 7; Мр. 16, 7), Апостолы всю пасхальную недѣлю провели въ Иерусалимѣ. Прошла пятница, прошла и суббота, наступилъ первый день недѣли. Если бы они не считали этотъ день праздничнымъ, то они отправились бы въ этотъ день въ Галилею, такъ какъ пасхальные праздники окончились, однако, Апостолы остались въ Иерусалимѣ. Что-же они дѣлаютъ? Какъ и въ первый воскресный день, они собираются вмѣстѣ и проводятъ этотъ день въ единодушнѣйшей молитвѣ, въ бесѣдѣ и воспоминаніи о событіяхъ этого дня. Явился имъ Господь снова и увѣрилъ Оному въ Своемъ воскресеніи (Іоан. 20, 26—29). Это явленіе еще болѣе убѣдило ихъ въ такомъ благочестивомъ выдѣленіи перваго дня недѣли изъ ряда другихъ дней. Какъ провели Апостолы слѣдующіе воскресные дни, объ этомъ мы изъ Писанія не знаемъ, но послѣдуя слову Божію, мы вправѣ утверждать, что Апостолы и эти дни провели по праздничному, потому что въ пятидесятый день по воскресеніи Христа Апостолы, какъ и въ первые два воскресныхъ дня, собраны были вмѣстѣ въ Сіонской горницѣ до третьяго часа дня и посвятили это собраніе, какъ видно изъ рѣчи Апостола Петра (Дѣян. 2 гл.) воспоминаніямъ о совершившемся въ этотъ день воскресеніи Іисуса Христа и размышленію о Его дѣлахъ. И Господь отличилъ этотъ день, какъ день свѣтлаго торжества, какъ день тѣснѣйшаго общенія ихъ съ Собою, ниспославъ имъ и бывшимъ съ ними Духа Святаго.

Дальнѣйшая исторія жизни свв. Апостоловъ и ихъ послѣдователей уже прямо свидѣтельствуешь, что празднованіе воскреснаго дня было священнымъ обычаемъ первыхъ христіанъ. Въ доказательство этого укажемъ на событіе, бывшее въ Троядѣ. Въ первый день недѣли, читаемъ въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ (20, 7—8): «когда ученики собрались для преломленія хлѣба, Павелъ, намѣреваясь отправиться въ слѣдующій день, бесѣдовалъ съ ними и продолжалъ слово до полуночи. Въ горницѣ, гдѣ мы собрались, было много свѣтильниковъ». Отсюда видно, что ученики Апостоловъ собирались, подражая примѣру своихъ учителей, для преломленія хлѣба съ молитвою и для собесѣдованія, при чемъ собранія устроились съ большою торжественностію. Кромѣ молитвы, преломленія хлѣба и собесѣдованій воскресный день, по заповѣди Апостола, освящался дѣлами благотворительности. «При сборѣ для святыхъ, говоритъ Апостоль Павелъ (1 Кор. 16, 1—2) поступайте такъ, какъ я установилъ въ цервахъ Галатійскихъ. Въ первый день недѣли пусть каждый изъ васъ отлагаетъ у себя столько, сколько ему позволяетъ состояніе». Это новая черта христіанскаго празднованія воскреснаго дня, отличающая его отъ субботы, которая указываетъ на то, что христіане для дополненія торжественности праздника не только свои молитвы, но и свое имущество приносили въ даръ Богу. Къ концу дѣятельности Апостоловъ празднованіе воскреснаго дня настолько утвердилось, что еще при жизни Ап. Іоанна день этотъ получилъ особенное, характеризующее его названіе— *день воскресный*: «я былъ въ духѣ въ день воскресный» (Апок. 1, 10).

Для полноты приведемъ еще одно свидѣтельство изъ Писанія Ветхаго Завета, доказывающее обязательность празднованія воскреснаго дня. Еще пророкъ Давидъ указалъ на день воскресный, какъ на праздникъ для тѣхъ, которымъ Господь Богъ судитъ жить въ новозавѣтное время. Въ псалмѣ 117 есть такія слова: «славлю Тебя Господи, что Ты услышалъ меня

и сдѣлался моимъ спасеніемъ. Камень, который отвергли строители, сдѣлался главою угла... сей день его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оный» (ст. 21—24). О какомъ днѣ здѣсь говоритъ пророкъ? О днѣ спасенія, который открылся чрезъ Спасителя, ибо Христосъ въ Писаніи называется камнемъ (Мѡ. 21, 42; Лук. 20, 17; Дѣян. 4, 11), а спасеніе рода человѣческаго совершилось въ первый день недѣли, въ день воскресный, ибо мы спасаемся, яко слову Апостола, воскресеніемъ Христовымъ (1 Петр. 3, 12). Какъ же намъ проводить этотъ день? Праздновать, по слову пророка: возрадуемся и возвеселимся въ оный.

Послѣ всего сказаннаго спросимъ: истинный христіанинъ обязанъ ли подражать Апостоламъ и первенствующимъ христіанамъ въ празднованіе воскреснаго дня или нѣтъ? Долженъ, потому что онъ, въ противномъ случаѣ, нарушилъ бы правила Апостола Павла: чему вы научились, что приняли, и слышали и видѣли во мнѣ, то исполняйте (Фил. 4, 1). Христіане же видѣли, что Апостолъ личнымъ присутствіемъ и бесѣдою участвовалъ въ празднованіи воскреснаго дня. Такъ они и поступали.

Раскрывъ обстоятельно исторію происхожденія ветхозавѣтной субботы, цѣль ея установленія, а также прообразовательное значеніе и сравнивъ съ этой стороны субботу съ замѣнившимъ ее днемъ воскреснымъ, мы, на основаніи Слова Божія, пришли къ такому заключенію, что ветхозавѣтная суббота со дня воскресенія Иисуса Христа изъ мертвыхъ утратила свое первоначальное значеніе и уступила свое мѣсто воскресному дню. Теперь перейдемъ къ разсмотрѣнію нѣкоторыхъ болѣе важныхъ возраженій со стороны сектантовъ по данному вопросу.

Сектанты, выступающіе на защиту ветхозавѣтной субботы, выходя изъ той мысли, что въ свящ. Писаніи Ветхаго Завѣта есть прямое повелѣніе Господа о празднованіи субботы требуютъ указать также въ свящ. Писаніи такое мѣсто, въ ко-

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ.

на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету, издаваемую безъ предварительной цензуры.

„Русскій Листокъ“

(XIII годъ изданія).

Въ 1900 г. количество читателей газеты достигало до 40.000 ежедневно, что должно служить лучшимъ доказательствомъ достоинствъ самой газеты.

Возможная новизна и свѣжесть всѣхъ извѣстій, краткость и ясность изложенія при обширности предлагаемаго для чтенія матеріала составляютъ отличительную черту и особенность нашей газеты. Всѣ новости административной жизни Петербурга сообщаются по междугородному телефону и помѣщаются въ «РУССКОМЪ ЛИСТКѢ» одновременно съ петербургск. газетами.

Извѣстія о военныхъ дѣйствіяхъ въ Китаѣ помѣщались въ «РУССКОМЪ ЛИСТКѢ» раньше другихъ изданій, подробности о сраженіяхъ были помѣщены отъ своихъ корреспондентовъ. Свои же корреспонденты имѣются во многихъ городахъ Россіи, а также за границей — въ Парижѣ, Лондонѣ, Берлинѣ, Вѣнѣ, Нью-Йоркѣ и др., а во всѣхъ важныхъ случаяхъ командированы специальные корреспонденты.

Ежедневно въ фельетонахъ помѣщаются лучшіе романы, повѣсти, историческія и научныя статьи.

Время отъ времени даются художественныя иллюстрированныя приложения съ рисунками къ событіямъ дня, портретами, картами, модами и т. п.

Въ наступающемъ году будутъ въ изданіи введены еще многія значительныя улучшенія съ цѣлью поставить «РУССКІЙ ЛИСТОКЪ» наравнѣ съ лучшими иностранными изданіями.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:

на годъ 8 р., на 6 мѣс. 4 р. 50 к., на 4 мѣс. 3 р. 30 к., на 3 мѣс. 2 р. 50 к., на 2 мѣс. 1 р. 70 к., на 1 мѣс. 90 коп. При годовой подпискѣ допускается разсрочка: при подпискѣ—5 р. и къ 1 июля—3 р. или при подпискѣ 3 р., къ 1 апрѣля—3 р. и къ 1 июля—2 р.

Адресъ главной конторы: **МОСКВА, Мясницкая д. № 20.** Свои отдѣленія—въ Москвѣ, Петербургѣ, Тулѣ, Калугѣ и Рязани.

4—4 Редакторъ-издатель Н. Л. Казецій.

ВЪ КНИЖНОМЪ СКЛАДѢ ЖУРНАЛА «ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ» Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви, продаются слѣдующія изданія:

Воскресный Собесѣдникъ.

8 ВЫПУСКОВЪ: 1) Земная жизнь Спасителя. 2) Жизнь и подвиги св. апостоловъ. 3) Исторія христіанской Церкви до Константина Великаго. 4) Вселенскіе соборы. 5) Жизнеописаніе св. пустынниковъ. 6) Исторія христіанства на Руси (печатается). 7) Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси. 8) Патріаршество на Руси.

Цѣна кажлаго выпуска «Воскреснаго Собесѣдника» 50 коп. съ пересылкою 65 коп.

«Воскресный Собесѣдникъ» представляютъ собою сборникъ статей для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма понятно для простаго народа. Тотъ или другой разсказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

Для ознакомленія съ характеромъ статей въ «Воскресномъ Собесѣдникѣ» приводимъ оглавленіе одного изъ чтеній изъ 1-го выпуска: Чудо въ Канѣ Галилейской. — Истинно-христіанское супружество. — Каково бываетъ супружество у насъ? — Образцы истинно-христіанскаго супружества: св. Давидъ и Евросинія и св. мученики Адрианъ и Наталія. — Наказаніе Господне за жестокое обращеніе съ женами (изъ жит. св. муч. Гурія, Самона и Авива). — Радость и веселіе не противны Господу. — Неблагодичное поведеніе христіанъ въ храмѣ во время бракосочетанія. — Высота безбрачной жизни, или дѣвство. Примѣръ, какъ любить Господь дѣвственниковъ. — О христіанскомъ цѣломудріи. — Примѣры: Иосифъ, Прекрасный и Потаміена.

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“

съ рисункомъ наждый листокъ.

«Воскресные Листки» имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; разсказы изъ свящ. исторіи: исторія христіанск. праздниковъ, описаніе св. иконъ, а также живеописаніе угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Всѣхъ «Воскресныхъ Листковъ» по 1901 г. вышло 500 №№.

Цѣна кажлаго листка 1 коп., 100 листковъ—60 коп., съ пер. 80 коп., книжки (по 50 листковъ)—40 коп. Всѣ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 рубля, съ пересылкою 3 руб. 50 коп. Выписывающіе «Воскресные Листки» на 5 р. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верствъ.

ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ОПИСАНІЕ

жизни, чудесъ и иконъ

Св. Николая чудотворца

въ 2-хъ частяхъ. Цѣна съ перес. 75 коп.

„ГОЛОСЪ ПАСТЫРЯ.“

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни, (осталось небольшое число экзмп.).

Цѣна 60 коп. съ пересылкою 65 коп.

4—4

Годъ Подписавшіеся на 1901 г. въ 1900 г. получать журналъ и всѣ приложенія за Ноябрь и Декабрь 1900 г. БЕЗПЛАТНО.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 Г. НА

„Народное Здравіе“

общедоступный иллюстрированный медицинскій журналъ ДЛЯ СЕМЬИ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ ПРОФЕССОРОВЪ Н. И. Быстрова, В. П. Доброклонскаго, С. I. Залѣскаго, А. А. Кадьяна, А. В. Пеля, Н. И. Тихомирова, В. Ѳ. Чижана.

Каждый читатель найдетъ въ журналѣ много полезнаго для сохраненія своего здоровья

въ 1901 г. гг. подписчики получаютъ

60 №№ Иллюстрированнаго журнала около 2000 страницъ текста, 500 иллюстрацій.

Статьи по всѣмъ вопросамъ общедоступной медицины гигиены. Домашняя аптека. Полезныя свѣдѣнія отвѣты на письма гг. подписчиковъ.

56 книжекъ иллюстрированнаго приложенія около 4000 страницъ текста, 1000 иллюстрацій.

Каждая книжка—общедоступный лечебникъ отдѣльной болѣзни. Въ общемъ—полный Общедоступный Лечебникъ. «Домашній Врачъ» подъ специальной редакціей Гг. Редакторовъ журнала. Въ отдѣльной продажѣ книжка 25—50 коп.

12 выпусковъ Большой Энциклопедіи около 1000 страницъ текста, 400 иллюстрацій. Общедоступная медицина.

Въ «Энциклопедіи» собрано въ алфавитномъ порядкѣ все, касающееся здоровья человека. Редакція твердо надѣется, что «Энциклопедія» станетъ настольной книгой во всякой семьѣ, желающей быть здоровой.

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ БУДЕТЪ ОБРАЩЕНО НА ИЗЯЦНУЮ ВНЕШНОСТЬ ИЗДАНИЯ.

По конецъ Октября 1900 г. Гг. Подписчики получали вмѣсто общедоступныхъ 42 №№ журнала и 20 книжекъ приложеній (каждая 40—60 стр. текста) 52 №№ журнала и 25 книжекъ приложеній (каждая 80—180 стр. текста).

Цѣна съ доставкой и пересылкой: 1 годъ 4 р.—1/2 года 2 р. 25 к.—1/4 г. 1 р. 25 к. Разсрочка платежа: при подпискѣ 2 р.—къ 1-му Марта 1 р.—къ 1-му Мая 1 руб.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ «Народнаго Здравія», въ С.-Петербургѣ Невскій пр., 114 и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Полные экземпляры за 1899—1900 гг. (60 №№ 28 книгъ) съ доставкой и пересылкой 4 р.

Отв. Редакторъ-Издатель Др.-Мед. В. И. Раммъ.

4—4

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Литературное Обозрѣніе

ежемѣсячный журналъ, заключающій въ себѣ обзоръ всѣхъ выдающихся и наиболѣе интересныхъ новинокъ русской литературы въ области беллетристики и науки, важнѣйшихъ журнальныхъ статей и лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ. Задача изданія—помочь читающей публикѣ разобраться въ массѣ печатнаго матеріала, появляющагося на книжномъ рынкѣ и въ періодической печати. Тѣмъ изъ читателей, которые не имѣютъ времени или возможности слѣдить за новыми журналами и книгами, подробное изложеніе содержанія новыхъ произведеній литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, можетъ до известной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Въ этихъ видахъ приложены особыя заботы о томъ, чтобы №№ изданія доставляли возможно болѣе интереснаго для чтенія матеріала. По мѣрѣ надобности въ журналѣ помѣщаются и произведенія беллетристики русской и иностранной, а также литературно-критическія и научныя статьи по отраслямъ знаній, преимущественно по вопросамъ, выдвигаемымъ въ русской литературѣ. Съ 1-хъ книжекъ журнала въ будущемъ году начнется печатаніе романа М. Долинскаго—«Подъ гнетомъ подозрѣній». Открыта подписка на 1901 г. (7-й годъ) изданія. Цѣна на годъ съ дост. и пер. ТРИ р. Адресъ: С.-Петербургъ, 6-я Рождественская, д. 10—Отъ жителей С.-Петербурга подписка принимается въ кн. маг. Попова (уголь Невскаго проспекта и Фонтанки).

Редакторъ-издатель Н. В. Скворцовъ.

4—4

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ

НА 1901 ГОДЪ.

СЕМЬЯ.

ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

„СЕМЬЯ“ по размѣрамъ своимъ и богатству содержанія не уступаетъ ни одному изъ дорогихъ русскихъ еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ изданій. Существованіе этого журнала въ такомъ полномъ и изящномъ видѣ, при столь дешевой подписной платѣ, возможно лишь благодаря содѣйствию восьми рублевой ежедневной московской газеты „Новости Дня“, снабжающей журналъ портретами государственныхъ и обществен. дѣятелей, представителей науки и искусствъ (артистовъ, художниковъ и проч.) и иллюстраціями.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ, СЪ ДОСТАВКОЙ

ТРИ РУБЛЯ.

Адресъ: Москва.

4—4

ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА 1901 ГОДЪ

НА

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ДРУГЪ ЖИВОТНЫХЪ“.

Издаваемый Московскимъ Отдѣломъ Россійскаго Общества Покровительства животныхъ по слѣдующей программѣ.

1) Беллетристика. 2) Біологія и психологія. 3) По вопросамъ о покровительствѣ животныхъ. 4) Животноводство и ветеринарія. 5) Среди газетъ и журналовъ. 6) Смѣсь. 7) Свѣдѣнія о дѣятельности Обществъ и Отдѣловъ Покровительства животнымъ.

Журналъ выходитъ 1 разъ въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ пересылкой и доставкой 2 руб. въ годъ.

Плата за Объявленія: 1 страница 50 р., 1/2 стран. 30 р., 1/4 стран. 20 р., построчно 25 к., за строку петита въ 54 буквы.

Редакторъ Н. Коротневъ.

Адресъ Редакціи: Москва, Остоженка 1-й Ильинскій пер., д. Зобовой кв. № 4.

4—4

Открыта подписка на 1901 годъ

на еженедѣльный журналъ

„ДИКЛИСТЬ“

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

ВСѢ НОВОСТИ

по ВЕЛОСИПЕДНОМУ ДѢЛУ и АВТОМОБИЛЬНОМУ, лыжному спорту и конькобежному, атлетикѣ, воздухоплаванію и пр.,

СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ

въ ПАРИЖѢ, ЛОНДОНѢ, БЕРЛИНѢ

и во всѣхъ городахъ Россіи.

ТЕХНИЧЕСКІЯ, ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ И ЮМОРИСТИЧЕСКІЯ ИЛЛЮСТРАЦІИ.

Изданіе вполне изящное, по типу заграничныхъ.

Подписная цѣна: на годъ—5 руб., на полгода—3 руб.

Адресъ редакціи: Москва, Кузнецкій мостъ, д. Купеч. Общ.

Ред.-Изд. Д. П. Голомзинъ.

Издат. И. Я. Липскеровъ.

4—4

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ДРУГЪ ТРЕЗВОСТИ“.

2-й годъ изданія.

Цѣна ДВА руб. въ годъ съ пересылкою за 24 книги (около 1500 стр.).

Журналъ выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ, около 1-го и 15-го числа.

Понимая въ самомъ широкомъ смыслѣ „Трезвость“, редакція и въ настоящемъ году не ограничится только руководящими статьями по вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ, но приложитъ всѣ свои силы къ распространенію вообще ТРЕЗВЫХЪ взглядовъ на жизнь, въ основѣ которыхъ всегда будутъ великія идеи правды, мира, любви и свободы.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА СЛѢДУЮЩАЯ:

1) Объясненіе Св. Писанія.
2) Добрая христіанская жизнь.
3) Пьянство и другіе пороки.
4) Борьба съ пьянствомъ и другими пороками.

5) Повѣсти, разсказы, описаніе жизни великихъ людей.

6) По бѣлу—свѣту: какъ живутъ люди въ Россіи и за границей; христіанское освѣщеніе выдающихся событій изъ политической жизни народовъ.

7) Смѣсь: письма трезвенниковъ. Бесѣды съ читателемъ о добрыхъ книгахъ. Полезные совѣты и т. п.

8) Памятный листокъ трезвенника.

9) Замѣтки и извѣстія.

Подписка принимается: въ редакціи журнала (Спб., Чернышевъ пер. д. 8, кв. 35); въ магазинахъ Новаго Времени, Тузова, Риккера и др. и въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской.

Редакторъ-Издатель Священникъ В. Бѣлогостицій.

4—4

Подписная цѣна на годовое изданіе „НИВА“ 1901 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 5 р. 50 к.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 6 р. 60 к.

Безъ доставки въ двухъ отдѣленіяхъ „НИВЫ“:

1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ Петровскія линіи 6 р. 25 к.

2) въ Одессѣ, въ книжн. маг. „ОБРАЗОВАНИЕ“ Ришельевск. № 12 6 р. 50 к.

РАЗСРОЧКА подписной платы для гг. иногороднихъ подписчиковъ допускается на слѣдующихъ условіяхъ: въ ДВА срока: при подпискѣ 4 руб. и 1-го юніа 1901 года 3 руб. Въ ТРИ срока: при подпискѣ 3 руб., 1-го апрѣля 1901 года 2 рубля и 1-го августа 1901 года 2 рубля.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ и въ друг. городахъ) при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, разсрочка платежа допускается на еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

ОТРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ.

НИВА

Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими прилож.

32-й годъ изданія.

32-й годъ изданія.

Съ наступающаго 1901 года начинается новое столѣтіе. Минулъ XIX-й вѣкъ, — нарождается XX-й.

Какая благодарная задача начертать картину одного изъ самыхъ богатыхъ всевозможными успѣхами періодовъ русской и всемірной исторіи, какъ истекающей XX-й вѣкъ! Какъ интересно и поучительно чтеніе книги, которая представляла бы широкую картину истекающаго вѣка, изображенную перомъ и карандашомъ! На Западѣ ни одна культурная страна не обходится безъ такихъ книгъ. Но тамъ онѣ стоятъ дорого. *Нива* же, идя на встрѣчу потребностямъ своихъ читателей, даетъ ее бесплатно.

Не ограничиваясь именно страницами самой *Нивы*, мы прибавимъ къ журналу, по примѣру пушкинскаго юбилейнаго альбомъ 1899 г., рядъ дополнительныхъ листовъ, такъ что въ теченіе наступающаго года наши читатели будутъ имѣть въ рукахъ большой томъ (формата *Нивы*) съ текстомъ, составленнымъ специалистами по разнымъ отраслямъ знанія, и множествомъ иллюстрирующихъ его рисунковъ, картъ и проч., подъ заглавіемъ:

„XIX ВѢКЪ“.

Что касается «Сборника» *Нивы* на 1901 г., то онъ будетъ содержать произведенія писателя, быть можетъ, полнѣе всего выясняющія тѣ преемственныя задачи нашей родины, которыя XIX-й вѣкъ унаслѣдовалъ отъ XVIII-го, отчасти самъ разрѣшилъ и отчасти передаетъ неразрѣшенными XX-му вѣку. Русскій историческій романъ, пользующійся такимъ широкимъ успѣхомъ среди читателей, нашелъ себѣ въ этомъ писателѣ одного изъ талантливейшихъ своихъ представителей. Онъ уловилъ съ замѣчательною чуткостью духъ народныхъ массъ и стремле-

нія образованной части общества, выразившіяся въ такихъ движеніяхъ, какъ пугачевщина («Черный годъ») и отечественная война («Сожженная Москва»), борьба честолюбивъ въ смутныя эпохи XVIII-го вѣка, фантастическіе планы, зарождавшіеся въ головахъ честолюбцевъ («Няжна Тараканова», «Мировичъ»), и воплотилъ все это въ образахъ, поражающихъ своею яркостью, пластичностью и захватывающимъ интересомъ. Мастерское изображеніе XVIII вѣка чередуется у него съ такимъ же мастерскимъ изображеніемъ народныхъ движеній въ XIX вѣкѣ. Вы видите, какимъ ужаснымъ гнетомъ ложилося на нашъ народъ крѣпостное право, какъ онъ задыхался подъ этимъ гнетомъ, стремился къ «волѣ», превращался въ «бѣглыхъ», какъ заселялъ наши южныя степи, и какъ тамъ постепенно возникала новая жизнь, полная фантастическихъ приключеній, широкаго приволья, неслыханныхъ злоупотребленій и насилія, жестокой борьбы, мимолетныхъ радостей, тяжелыхъ страданій. (Трилогія: «Бѣгле въ Новороссіи», «Воля» и «Новыя мѣста»). Эта жизнь, въ которой такъ ярко выразились характерныя особенности нашего народа, его сила и слабость, его благородные порывы и культурная неподготовленность, — раскрыта міру писателемъ, котораго иностранцы не даромъ называютъ «русскимъ Куперомъ» и произведенія котораго на Западѣ появились въ сотнѣ переводовъ. И какъ глубоко онъ понималъ, наряду съ народными движеніями, и то, что волновало и заботило образованные классы общества! Какъ онъ вѣрно оцѣнилъ положеніе дворянства, духовенства, чиновничества и какъ глубоко заглянулъ въ душу русской женщины, стремящейся къ свѣту изъ терема общественныхъ и иныхъ предрасудковъ! («Девятый валъ»). По этимъ и многимъ другимъ его произведеніямъ можно съ рѣдкою полнотою прослѣдить злобы, волновавшія русскій народъ и русское общество на протяженіи всего XIX-го в. и въ значительной своей части переходящія въ XX-й вѣкъ. Вотъ почему мы, на рубежѣ этихъ двухъ вѣковъ, остановились въ своемъ выборѣ на этомъ выдающемся писателѣ и даемъ въ 1901-мъ году, въ видѣ «Сборника» *Нивы*

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ

Г. П. ДАНИЛЕВСКАГО,

стоящихъ въ отдѣльной продажѣ 15 руб. Желая дать всѣ сочиненія Данилевскаго въ теченіе одного года, мы, въ виду обширности и многочисленности произведеній этого виднаго представителя русскаго историческаго и бытового романа, поэта и излѣдователя важнѣйшихъ сторонъ русской жизни, рѣшили отступить отъ обычныхъ 12 томовъ и, удвоивъ ихъ число, дать сочиненія Г. П. Данилевскаго въ 24 тома, т. е. по двѣ книги въ мѣсяцъ, что въ сильной степени увеличитъ наши расходы, но въ то же время значительно расширитъ матеріалъ для чтенія, представляемый «Сборникомъ» *Нивы*. Содержаніе этихъ 24 томовъ будетъ слѣдующее:

ТОМЪ I. Портретъ Г. П. Данилевскаго, гравированный на стали, и факсимиле. — Біографическій очеркъ, С. Трубочева. — Предисловіе къ 6-му изданію. — Бѣгле въ Новороссіи. Романъ. Часть 1-я. Перелетныя птицы.

ТОМЪ II. Бѣгле въ Новороссіи. Романъ. Часть 2-я. Въ силкахъ. — Воля. (Бѣгле воротились). Романъ. Часть 1-я. Родныя мѣста.

ТОМЪ III. Воля (Бѣгле воротились). Романъ. Часть 2-я. Новый разбродъ. — Чумаки. (Изъ путевыхъ замѣтокъ 1856 г. о нравахъ и обычаяхъ украинскихъ чумаковъ).

ТОМЪ IV. Новыя мѣста. Романъ. Часть 1-я. Украинскій Робинзонъ Крузе. — Часть 2-я. Стенные проказы.

ТОМЪ V. Девятый валъ. (Христовъ невѣста). Романъ. Часть 1-я. Передъ обителью. — Часть 2-я. Крылошанка.

ТОМЪ VI. Девятый валъ (Христовъ невѣста). Романъ. Часть 3-я. Въ свѣтѣ. — Четыре времени года Украинской охоты: Зима. Весна. Лѣто. Осень.

ТОМЪ VII. Бѣглый Лаврушка въ Парижѣ. Рассказъ. — Село Сорочопановка (изъ воспоминаній депутата). Рассказъ. — Семейная старина. Рассказы: Прабабушка. — Тѣнь пра-дѣда. — Имянины прабабушки. — Дѣдовъ лѣсъ. — Бабушкинъ рай.

ТОМЪ VIII. Царевичъ Алексѣй. — Старосвѣтскій маляръ. Рассказъ. — Христовъ Святель. Рассказъ. — Стрѣлочникъ. Святочный рассказъ. — Украинскія сказки. — Пѣсня бандуриста.

ТОМЪ IX. Мировичъ. Романъ. Часть 1-я. Царственный узникъ. — Часть 2-я. Походженія извѣстныхъ петербургскихъ дѣйствъ.

ТОМЪ X. Мировичъ. Романъ. Часть 3-я. Шлиссельбургская нелѣпа. — Примѣчанія къ роману «Мировичъ».

ТОМЪ XI. На Индію при Петрѣ I. Историческій романъ. Часть 1-я. Петръ Великій въ Парижѣ. — Часть 2-я. Индѣйскій походъ. — Няжна Тараканова. Историческ. ром. Часть 1-я. — Дневникъ лейтенанта Концова. — Часть 2-я. Алексѣевскій равелинъ.

„Очерки Венеціи“ и „Изъ Записной Книжки“ Д. В. ГРИГОРОВИЧА.

О первомъ изъ этихъ двухъ произведеній намъ нечего распространяться: за его достоинства ручается всѣми признанное художественное дарованіе покойнаго писателя. Что же касается «Записной книжки», то она содержитъ въ себѣ массу мѣткихъ наблюденій, характерныхъ чертъ, анекдотическаго матеріала, изрѣченій и замѣтокъ, касающихся об-

щихъ нашихъ знакомцевъ, т. е. цѣлаго ряда выдающихся дѣятелей, съ которыми покойный Григоровичъ встрѣчался на своемъ длинномъ жизненномъ пути. Громадный интересъ этой «Записной книжки» бросается всѣмъ въ глаза.

Ежемесячныя Литературныя Приложенія

будутъ выходить въ прежнемъ объемѣ и по той же программѣ. Съ прошлаго года мы ввели музыкальный отдѣлъ, содержащій новѣйшія вокальныя и фортепьянныя произведенія русскихъ и иностранныхъ композиторовъ. Отдѣлъ этотъ, наряду со всѣми остальными, будетъ редактироваться съ прежнею тщательностью и извѣститъ нашихъ подписчиковъ отъ ежегодной затраты въ 5—6 руб. на приобрѣтеніе нотъ.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, при «Нивѣ» 1901 года будетъ приложено ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ, заключающій въ себѣ 12 №№ новѣйшихъ парижскихъ фасоновъ и болѣе 300 прекрасно выполненныхъ модныхъ гравюръ и рисунковъ по послѣднимъ фасонамъ лучшихъ мастеровъ. На отдѣльно приложенныхъ 12 большихъ листахъ будетъ помѣщено болѣе 300 рисунковъ рукодѣльныхъ и вышивальныхъ работъ и около 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

По заключенному «Нивою» контракту съ одной изъ лучшихъ фирмъ въ Парижѣ, модные гравюры при «Нивѣ» и въ 1901 году будутъ выходить ОДНОВРЕМЕННО съ Па-

рижскими изданіями, и такимъ образомъ въ модномъ отдѣлѣ «Нивы» будутъ появляться послѣднія новинки лучшихъ фасоновъ «Парижскихъ модъ».

Многіе изъ помѣщаемыхъ въ этомъ модномъ журналѣ рисунковъ выполнены французскими художниками-граверами по фотографіямъ моделей, шитыхъ у лучшихъ парижскихъ портныхъ, и поэтому являются не только художественными картинками, но и съ полнѣйшей точностью передаютъ и общее впечатлѣніе, производимое нарядомъ, и всѣ подробности отдѣлки.

Въ томъ же модномъ журналѣ читатели найдутъ въ отдѣлѣ «Почтовый ящикъ» цѣлую серію рецептовъ по хозяйству и домоводству, одинаково полезныхъ для людей какъ богатыхъ, такъ и не располагающихъ значительными средствами.

При первомъ № «Нивы» подписчики получаютъ СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно по первому требованію. При выслѣкѣ денегъ почтовымъ переводомъ слѣдуетъ обозначать НЕПРЕМѢННО НА САМОМЪ ПЕРЕВОДѢ (а НЕ въ отдѣльномъ письмѣ), на что именно предназначаются деньги, а также адресъ (подробный и четкій).

Требованія и деньги просимъ адресовать: въ контору журнала «Нива», А. Ф. Марксу, С.-Петербургъ, Малая Морская, домъ № 22.

торомъ бы заключалось прямое повелѣніе Господа объ отмѣнѣ субботы и объ установленіи празднованія воскреснаго дня. Если заповѣдь о субботѣ, говорятъ они, дана была въ Вѣтхомъ Завѣтѣ въ ясныхъ и точныхъ выраженіяхъ, то въ такихъ же выраженіяхъ должна быть предложена и ея отмѣна въ Новомъ Завѣтѣ; что суббота не отмѣнна, потому что ее исполняли Самъ Христосъ и Его Апостолы.

Правда, ни въ Евангеліи, ни въ Писаніяхъ апостольскихъ не говорится прямо о томъ, чтобы празднованіе перваго дня недѣли было заповѣдано Иисусомъ Христомъ, хотя существуетъ мнѣніе что празднованіе этого дня возникло по повелѣнію Самого Иисуса Христа и со дня воскресенія Христа явилось замѣной ветхозавѣтной субботы. Мы утверждаемъ, что суббота замѣнена днемъ воскреснымъ, а не отмѣнена; иначе сказать, заповѣдь о субботѣ видоизмѣнена въ смыслѣ новозавѣтнаго ученія и согласно съ новою жизнью церкви во Христѣ, съ сохраненіемъ, впрочемъ, сущности ветхозавѣтнаго постановленія о еженедѣльномъ покоѣ, что мы уже выяснили при разрѣшеніи вопроса о прообразовательномъ значеніи субботы. Въ священномъ Писаніи есть прямое указаніе на то, что Иисусъ Христосъ не отмѣнилъ заповѣди о субботѣ; какъ не отмѣнилъ и другихъ заповѣдей, а только дополнилъ ихъ и разъяснилъ: «Не думайте, говорилъ Иисусъ Христосъ, что я пришелъ нарушить законъ и пророковъ, не нарушить пришелъ я, а исполнить» (Мѡ. 5, 17) и добровольно сдѣлавшись членомъ іудейскаго народа, по своему человѣческому происхожденію, Онъ подчинился закону, соблюдая предписанія его въ такой точности, что никто не смѣлъ обвинять Его въ нарушеніи закона. Заповѣдь о субботѣ Иисусъ Христосъ только очистилъ отъ тѣхъ требованій, которыя были сдѣланы неразумною ревностью іудейскою. Своимъ примѣромъ и словомъ Онъ указалъ высшій смыслъ субботняго покоя. Тогда какъ учителя народа еврейскаго съ особенною силою настаивали на покоѣ въ субботу отъ дѣлъ, Господь Иисусъ Христосъ тре-